Сценарий урока
 - Автор: Коробейникова Галина Николаевна, учитель биологии МКОУ «Колесниковская ООШ», Кетовский р-н;

 - Тема урока: «Млекопитающие: Отряд Парнокопытные».
 - 7 класс;

 - Цель: Формирование умений информационно-коммуникативной деятельности и изучение многообразия, экологических и биологических особенностей животных отряда Парнокопытные.

 - Задачи:

1). Образовательные:

· Изучить признаки Отряда Парнокопытных, их классификацию, биологические и экологические особенности;

· Совершенствовать умение определять систематическое положение животных;
· Нацелить на использование приобретённых знаний для выращивания и ухода за домашними животными.

2). Развивающие:

· Развивать умение получать информацию из различных источников;

· Совершенствовать навык преобразовывать информацию из одного вида в другой;

· Формировать критическое мышление;

· Развивать умение вести диалог, задавать вопросы.

3). Воспитывающие:

· Воспитание бережного отношения к животным;
· Формирование познавательного интереса к предмету;

· Показать важность самооценки уровня приобретённых знаний и их практическую значимость
 - Оборудование к уроку:
1). Компьютерный класс (с доступом в Интернет)

2). Медиапроектор;

3). Экран.

 - Прилагаемые медиаматериалы:
Презентация, созданная учителем

 - Ресурсы по теме урока в сети Интернет: 
1. Анимация «Работа пищеварительной системы жвачного животного» http://cor.edu.27.ru/dlrstore/7b170133-0a01-022a-01e8-e5a718e4cf3f/%5BBIO7_12-52%5D_%5BMA_03%5D.SWF  
2. Интерактивные тестовые задания:
а). «Особенность, характерная для жвачных парнокопытных.» http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/927b2c14-4dc7-6e05-bb65-17b25437fb4f/00120078745594602.htm
б). «Характеристика отряда парнокопытные»  http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/e8cd45f2-a3cc-5ec0-0c62-f68d34bcaabf/00120080475662122.htm
       3. Видеоролик «Танцующий бегемотик» http://www.zoopicture.ru/tancuyushhij-begemot/  
   - Структура урока:

I. Организационный момент.
II. Актуализация знаний.
III. Изучение нового материала.
IV. Закрепление.
V. Рефлексия.
VI. Домашнее задание.
 - Содержание этапов урока:
I. Организационный момент.
1. Создание мотивации на усвоение материала – учитель использует  методический приём «Удивляй!»
Учитель: «Получать удовольствие от жвачки можем не только мы с вами, жвачка есть во рту жирафа и оленя. У нас с вами после ранения на коже остаётся след-рубец. А вот у каждой домашней коровы рубец есть без всякого ранения. В мире млекопитающих животных есть такие, чьи пальцы украшены роговыми башмаками. Что это за «башмаки»,  «рубцы» и «жвачка», мы сегодня и выясним, изучив тему «Млекопитающие: Отряд парнокопытные» 

(Запись темы в тетради)

2. Нацеливание на изучение материала: «Сегодня мы изучим общие признаки отряда парнокопытных, особенности строения их тела, классификацию, отличительные особенности подотрядов и отдельных представителей».
II. Актуализация знаний:

  «Определим систематическое положение парнокопытных»:  Слайд 1.
   Выполнение работы в тетрадях.

   Проверка работы: Слайд 2
III. Изучение нового материала.
1. Происхождение названия, особенность строения конечностей. 
Учитель: «Отряд парнокопытные включает около 200 видов. Эти 200 видов, очевидно, обладают рядом общих черт, которые позволили этих животных объединить в один отряд. Учитывая их принадлежность к классу млекопитающих, повторим: какова особенность строения конечностей млекопитающих? (обсуждение в парах)
Проверка: Слайд 3.
Слайд 4: Представители  отряда парнокопытных имеют хорошо развитые III и IV пальцы, окончания которых покрыты толстым роговым копытом, II и V пальцы недоразвиты, а I – редуцирован.
2. Классификация отряда парнокопытных.
Задание: Просмотрев текст § 34 на с.178, выясните классификацию отряда парнокопытных, представьте эту информацию в виде схемы.

Проверка работы: Слайд 5.
3. Отдельные представители жвачных парнокопытных.
Учащиеся выступают с сообщениями:
Сообщение I ученика -  «Лось»:  Слайд 6
Сообщение II ученика – «Зубр»: Слайд 7
(В сообщениях учащихся - информация о местах обитания, биологических и экологических особенностях, роли в природе, охране)
4. Творческая работа по созданию опорного рисунка: 
«Имея иллюстрации жвачных парнокопытных, прослушав сообщения ребят, попробуем схематически зарисовать обобщенный «портрет»   жвачных, используя ключевые слова»: Слайд 8 
    Проверка творческой работы: Слайд 9.
5. Происхождение названия «жвачные».
Учитель: «Эти животные жуют жвачку. Что представляет их жвачка?

Найдите ответ в тексте §  34 на с.180»
Проверка задания: Слайд 10
6. Особенность строения желудка жвачных:

 «В связи с исключительной растительноядностью, желудок жвачных парнокопытных   имеет сложное строение и состоит из нескольких камер, каждая из которых выполняет свою роль. Используя текст § 34 на с. 180, нам предстоит выяснить: сколько камер в желудке жвачных, как они называются и какую роль выполняют?  Полученную информацию представить в виде таблицы: Слайд 11
Проверка задания: Слайд 12
Задание: Слайд 13  Анимация «Работа пищеварительной системы жвачного животного» http://cor.edu.27.ru/dlrstore/7b170133-0a01-022a-01e8-e5a718e4cf3f/%5BBIO7_12-52%5D_%5BMA_03%5D.SWF 
Учитель: «Ребята, мы неслучайно заострили внимание на строении и работе желудка жвачных, потому что разводимый нами в домашнем хозяйстве крупный рогатый скот: коровы – тоже жвачные и выведены людьми от диких жвачных (Слайд 14.)
Чтобы правильно за ними ухаживать, правильно кормить, следить за их состоянием, мы должны знать, что один из показателей их хорошего самочувствия – наличие жвачки. Если жвачки нет – это сигнал тревоги, сигнал того, что какой – то отдел желудка воспалён, либо в нём есть инородное тело и нужно срочно обращаться к ветеринарному врачу. Во время выпаса и кормления не допускать наличия посторонних предметов в кормах»
7.Характеристика подотряда нежвачных парнокопытных: 
«Нам уже известна классификация нежвачных»: Слайд 15.
Слайд 16: «Пекари нам известны из курса географии. Где они обитают?

(Южная Америка). Похожи на свиней, растительноядны, длина 

тела - до 1 м.»

Сообщение учащегося – «Свиньи»: Слайд 17
Учитель: Представители семейства бегемотов – животные полуводные. Насколько активными они могут быть в воде, мы выясним, изучив материал видеоролика из интернет-ресурса «Танцующий бегемотик»
http://www.zoopicture.ru/tancuyushhij-begemot/  (Слайд 18).
Задание: Используя полученные знания о нежвачных парнокопытных и ключевые слова, зарисуйте их схематический «портрет»: Слайд 19
Проверка задания: Слайд 20
IV. Закрепление изученного материала.
1. Приём «Лови ошибку!» (ученики находят ошибку в выводе учителя): Слайд 21«Сегодня мы выяснили, что давно знакомые нам животные: коровы, лоси,  свиньи – являются жвачными животными» (Ошибка: свиньи).
2. Слайд 22: Выполните интерактивные тестовые задания: 

а). «Особенность, характерная для жвачных парнокопытных». http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/927b2c14-4dc7-6e05-bb65-17b25437fb4f/00120078745594602.htm
б). «Характеристика отряда парнокопытные»  http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/e8cd45f2-a3cc-5ec0-0c62-f68d34bcaabf/00120080475662122.htm
3. Приём «Пчелиный улей» (работа в парах и группах).                           Работа в паре: каждый ученик пары составляет 2 вопроса по изученному материалу, задают их друг другу и отвечают на них; затем выбирают из четырёх вопросов один и задают его паре учеников соседней парты.
V. Рефлексия:
1. Учитель сообщает оценки (оценивает сообщения учащихся, работу по созданию схемы, таблицы, опорных рисунков, активность на этапе закрепления.)
2. Ученики выражают своё отношение к тому, что происходило на уроке, используя «цветовую шкалу»  (поднимают красный карандаш – полная удовлетворённость, комфорт; синий – частичная удовлетворённость; чёрный – не удовлетворён, не реализовал себя.)
VI. Домашнее задание:
Изучить § 34 с.178-181,

Задания из рабочей тетради: с.91 №1, 2, 3
